

固始县农商银行：

践行金融担当 助力脱贫攻坚



固始农商银行来到当地纺织企业了解生产经营情况



固始农商银行上门口罩生产厂家开展贷前调查

在信阳,有这样一家农商银行,全国人大常委会副委员长吉炳轩曾称赞该行“为农民脱贫增收动了不少脑筋,下了不小工夫,承担了很大风险”;当地党委政府先后三次因金融扶贫业绩给予该行通令嘉奖,并称赞该行是“固始人自己的银行”;全县脱贫攻坚工作先进帮扶单位、全县扶贫先进个人等荣誉称号多次花落这里。这就是固始农商银行。

自脱贫攻坚战役打响以来,他们迅速行动,勇挑重担,用16亿元的扶贫贷款带动10.41万贫困人口脱贫,努力兑现“脱贫不落一人”的承诺。

□东方今报·猛犸新闻记者 李光远 张亮 通讯员 杨超/文图

一马当先 做大扶贫格局

金融精准扶贫,农商银行先行,这是一种政治的敏锐,更是一份庄重的承诺。

2015年11月,中央扶贫开发工作会议结束刚两天,该行立即与县财政局、县扶贫办签订《政银扶贫富

民工程合作协议》,制订了《金融精准扶贫实施方案》,在全县率先对建档立卡贫困户创业致富给予支持;2016年5月,向人民银行成功申请扶贫再贷款2亿元,到2020年累计申请总额达到16.7亿元;8月,与县

扶贫开发公司、扶贫办签订《产业扶贫贷款合作协议》,建立了以财政扶贫风险补偿基金为载体,银行、乡镇、扶贫部门合作,到户扶贫和产业帮扶相结合的金融精准扶贫工作格局。

全员行动 做实逐户核贷

实现精准扶贫、精准脱贫,扶贫对象的精准识别最为关键。固始农商银行下沉工作重心,及时建立了建档立卡贫困户上门核贷包干责任制,主动与乡、村两级沟通协作,发动全行力量,对贫困户逐户上门走访调查,对有劳动能力和致富愿望的贫困户及时给予评级授信和贷款支持。

固始县南大桥乡黄柏堰村村民刘康松在当地是远近闻名的鳊鱼养殖能手。村民们说他是靠养殖鳊鱼脱贫致富的,但也因为养鳊鱼,让刘康松经历了一场灾难。

回忆那段不堪回首的往事,刘康松说:“我们夫妻结婚以后一直在外打工,没攒什么钱。2012年,我们回来后在外面借了一点钱养鳊鱼,前两年也没赚到钱。到了2015年,技术总算成熟了,偏偏六月份下了一场大雨,洪水把黄鳊都冲跑了,当年就损失了十几万元。”

一场大雨,让刘康松所有的希望变成了泡影,他也想着如何翻本,可钱从哪儿来呢?2016年3月,该行南大桥支行扶贫工作队如同早春里的阳光,给他带来了希望。信贷员锁开成说:“我们到他家

后,了解其懂技术、能吃苦,脱贫意愿强,村干部和群众也普遍反映他信誉很好,我们就给他授信八万元扶贫贷款,扶持他继续搞鳊鱼养殖。”

拿到扶贫贷款后,刘康松很快树立起了信心,他重新建起了网箱,投放了一批鱼苗,近两年的纯利润都达到了10万元以上,贷款到期前一年的纯收益达到18万元。

近年来,固始农商银行主动上门为像刘康松这样的贫困户核贷并建立金融扶贫档案2.6万户。截至2020年7月底,共发放小额扶贫贷款4922笔,金额11449.42万元。

创新模式 做强产业带动

除了向贫困户提供小额扶贫贷款,固始农商银行还向当地企业投放产业扶贫贷款,由企业和贫困户签订带贫协议,保证每个贫困户每年从企业获得三千元的分红收益。固始光明纺织公司就是通过这种形式获得了农商银行两千万元的贷款。

固始农商银行副行长李伟告诉记者:“在扶贫开发公司推荐给我行的一批带贫企业名单中,我们

通过层层筛选,发现这家企业经营项目前景好,信用程度高,且属于劳动密集型企业,具有很强的带贫能力,最终选择了这家企业。”2017年以来,该企业已向400户贫困户累计发放300余万元带贫资金,为当地贫困户脱贫发挥了积极作用。

面对既无自主创业能力、又不符合政府“兜底”条件的庞大贫困群体,该行持续加力、量体裁衣,推出

了“农民专业合作社+家庭农场+贫困户”、“农业龙头企业+贫困户”、“劳务扶贫项目+贫困户”等多个产业扶贫模式,大大扩展了扶贫信贷资金的受惠面积。

截至2018年6月底,固始农商银行累计发放贴息类产业扶贫贷款172笔,金额15.07亿元,惠及全县33个乡镇(办事处)、146个贫困村,带动10.41万贫困人口实现稳步脱贫。

全情投入 做细驻村帮扶

春耕时节,分水亭镇粉坊村村民汪继侠比平常更累,干罢田里的活,她还要在草绳机前忙上一阵子,可是心情却比往年愉快多了。说起这几年生活的变化,她立即提到了一个人。

“李书记来驻村以后,挨家挨户走,谁家最穷他去得最多,大人小孩都认识他。”汪继侠说的李书记,就是固始农商银行派驻贫困村第一书记李健。

从加入全县第一批驻村帮扶干部到现在,他这一驻就是五年。五年来,他为村里因病致贫的特困户解决了救助和医保报销问题,引来了全县第一个整村“寄养分红”产业扶贫项目,为全村64户有劳动能力的贫困户购置了草绳机,还联系固始人在盛泽等地创办的企业吸纳村里的劳动力外出务工。

李健回忆:“我来的时候,行党委找我谈话,要求我们要心里装着群众,脚上沾满泥土。下得去、蹲得住、干得好,与群众同吃同住同劳动。”

在全面推进金融精准扶贫过程中,固始农商银行选派懂农村、懂经营、善协调、作风过硬的中层干部赴贫困村任第一书记,先后为特困家庭入学、就医捐款15万元,拨付专项资金近80万元为粉坊、陈大庙两个对口贫困村改善了村“两委”办公环境和文化设施。

该行从机关到基层,每个单位均承担了帮扶责任。他们和驻村第一书记一起深入田间地头,访贫问苦、把脉献计,为贫困户送去关怀和温暖,为贫困村带来资金和项目,把党的扶贫政策牢牢烙在群众心里、刻在了致富路上。

固始农商银行党委副书记、行长杨世宽说:“脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点,我们将扛稳‘四个不摘’工作责任,持续创新产品和服务方式,加大扶贫贷款投放力度,巩固金融脱贫工作成效,在服务乡村振兴战略实施,助力中原更加出彩的过程中做出新的更大的贡献”。